

LA LUCHA DE CLASES

SEMANARIO SOCIALISTA OBRERO

AÑO VI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sello de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 29 DE JULIO DE 1899.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, y en provincia en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. La correspondencia de Redacción, y de Administración, á nombre del Director.
Número suelto, 5 céntimos



Trabajadores, solidaridad!

No nos dirigimos solamente á los de Vizcaya ni á las organizaciones obreras que aquí tienen vida; que por hallarse en el teatro de la lucha no han menester de nuestras excitaciones. Todos están dando un alto ejemplo de solidaridad como nunca se ha visto. Agrupaciones socialistas, organizaciones de resistencia y miles de trabajadores de Vizcaya vacían las unas sus cajas en favor de los huelguistas y llenan los otros las listas de suscripción con cantidades altísimas para hombres que viven de jornales miserables. Jamás se ha visto en esta tierra mayor entusiasmo por una huelga y más desinteresada abnegación en los trabajadores.

A las Agrupaciones socialistas de España entera, á las organizaciones de resistencia constituidas en la Península, á los trabajadores todos nos dirigimos para que vengan en socorro y auxilio de los valientes huelguistas de Altos Hornos. Préstamos, donativos, todo lo aceptamos, que no hay como el dinero para toda clase de guerras.

No se crea que porque hacemos este apremiante llamamiento, los huelguistas están ya próximos á claudicar. Al contrario. Tenemos confianza ciega en su triunfo. Quizás, antes de que este número salga á la calle, la victoria haya sido alcanzada por los obreros. Su actitud es tan valiente y tan levantada como el primer día. Ni el menor síntoma de debilidad se ha manifestado en ninguno de ellos. Son unos verdaderos valientes de quienes debe enorgullecerse la clase trabajadora española. La mayor parte se ha negado hasta ahora á percibir socorro alguno. Solo á los más necesitados se atiende con los fondos, que están casi intactos, de las Sociedades de resistencia y de los recaudados por suscripción. El comercio de Baracaldo está también al lado de los huelguistas, á quienes otorga todo su crédito y confianza.

Pero para responder á la heroica resistencia de los huelguistas y á la confianza depositada en nosotros por la masa trabajadora de Vizcaya, tenemos que prepararnos, acumulando medios de combate, para una defensa larga, que, según todas las probabilidades, es imposible, dado el estado de abatimiento de los fabricantes y de la soledad que reina en todos los departamentos de la fábrica.

Para que nuestros camaradas de fuera de Vizcaya se persuadan de lo indispensable y urgente que es su ayuda, les diremos sencillamente que la huelga de Altos Hornos entraña una importancia cien veces mayor que la de Málaga del 94, así por el número de huelguistas, como por el resultado que puede tener si el conflicto se resuelve en uno ó otro sentido.

Si como nosotros creemos la huelga la ganan los obreros, el movimiento en Vizcaya alcanzará desarrollo colosal, las sociedades obreras tendrán una vida robusta, el socialismo dará un paso de gigante y la causa del Trabajo habrá afianzado para siempre su más inexpugnable baluarte.

A la solidaridad, pues, trabajadores, Sociedades de resistencia y Agrupaciones socialistas de España. Sirvan estas líneas de contestación á los que desde Cataluña, Asturias y Galicia nos han ofrecido su apoyo. Dirijan todos sus donativos

y proposiciones de préstamos al compañero Felipe Merodio, Urazurrutia, 22, tienda, Bilbao.

LAS HUELGAS DE LA ZONA FABRIL

SUSCRIPCIONES

El sábado último, por la tarde, el Comité Socialista de Bilbao repartió profusamente una hoja llamando á los trabajadores bilbaínos á la solidaridad en favor de los obreros huelguistas.

Los puntos donde las suscripciones están abiertas, son los siguientes:

Campo de Volantín, núm. 9, tienda de la Marina, de José Jiménez.—Tivoli, letra S, tienda de Modesto Merodio.—Plaza Nueva, café de Murga.—Arbolancha, 4, tienda de vinos.—Hernani, 8, taller de hormas de Pedro García.—Conde de Mirasol, relojería de Mendoza.—Urazurrutia, 22, tienda de Felipe Merodio.—Bailén, 37, centro de suscripciones de Ibañez y C.^{ta}—Bailén, 41, tienda de Facundo Perezagua.—Laguna, 2 (entrada por la de las Cortes), tienda de vinos.—Miravilla, 18, establecimiento de vinos de Blas Gainza.—San Francisco (frente al núm. 81), cacharrería y carbonería de Esteban Salsamendi.

Además, recaudadores volantes recorren Bilbao pidiendo para los huelguistas.

Lo recaudado en la primera semana pasa de 2.000 pesetas.

MITIN EN BILBAO

El domingo último, á las once de la mañana, organizado por la Agrupación Socialista de Bilbao, se celebró en el Circo del Ensanche un mitin, al que concurrieron más de 4.000 almas, para protestar de la conducta desatenta y arbitraria de las autoridades y recabar de los obreros todos apoyo moral y material para los huelguistas.

Presidió el compañero Redondo é hicieron uso de la palabra Evaristo Fernández, de Sestao; Pascual Guinea, de Ortuella, y Torrijos, Hernández y Aldaco, de Bilbao.

Fernández, como huelguista de Altos Hornos, explicó en todos sus detalles el origen del conflicto, desmintiendo todas las infamias que ha propalado la prensa burguesa. Guinea, en nombre de los obreros de las minas, dijo que en el momento que se crea oportuno, los obreros del monte, como un solo hombre, abandonarán el trabajo hasta ver triunfantes á sus compañeros de la zona fabril. Torrijos, delegado del Comité Socialista de Bilbao en el lugar de la huelga, protestó contra los atropellos, por el presenciados, que realizan los patronos, ayudados por la fuerza pública. Hernández demostró palpablemente cómo el Gobernador civil ha faltado abiertamente á la ley, dió una merecida zorra á la prensa burguesa é hizo un caluroso llamamiento para que todos los obreros contribuyan pecuniariamente al sostenimiento de los huelguistas. Finalmente, Aldaco, pronunció un hermoso discurso en defensa del derecho de asociación y de protesta contra la conducta de autoridades, patronos y prensa de Bilbao. El presidente puso fin al acto, leyendo las conclusiones de protesta, que fueron contestadas afirmativamente por la inmensa concurrencia que llenaba el local.

Se recaudaron en el mitin 204 pesetas.

EN GALLARTA

El mismo día, á las diez de la mañana, se verificó otro mitin en el frontón de esta barriada, al que concurrieron 5.000 trabajadores.

Presidió el compañero Antonio Fernández, de Ortuella, é hicieron uso de la palabra los compañeros Abásolo, huelguista de Altos Hornos; Casimiro Fernández, de Gallarta, y Galvez, de Bilbao. Los oradores versaron sobre los mismos puntos que los de Bilbao, acordándose por unanimidad y con el mayor entusiasmo que se irá á la huelga general en la zona minera tan pronto como lo estime oportuno la comisión de huelga de la zona fabril.

Al mismo tiempo dióse cuenta de la contestación recibida del Centro Minero, diciendo que la reclamación que se le ha hecho para que á los obreros se les pague por semanas y no por meses, no es de su competencia. En vista de esta contestación, se acordó que la comisión que entiende en el asunto, continúe sus gestiones y en caso de que fracasen que se acuda á la huelga general.

Se recaudó para los huelguistas 52,50 pesetas.

EN LA VIZCAYA

Se trabaja en todos los departamentos.

Nunca tuvimos gran confianza en la gente de esta fábrica, ya porque su organización deja mucho que desear, ya porque el número de lacayos es tan grande que los obreros no pueden ni respirar.

Bien es verdad que huelga propiamente dicha no ha habido en esta fábrica, á excepción de los cargadores del muelle. Los muchos obreros que ha habido parados han sido por falta de agua.

No han secundado y ayudado á sus compañeros de Altos Hornos y ese es el borrón ignominioso que se han echado á sus espaldas.

Los burgueses se han aprovechado de esa debilidad y han asestado un golpe á las sociedades obreras. No se engrían, de todos modos, los explotadores, que los obreros que por miedo, debilidad ó lo que sea han abandonado las filas de la organización, volverán á su antiguo puesto y entonces se convencerán de que ese triunfo que hoy tanto les evade es momentáneo.

Un grupo numeroso de esta fábrica, que no ha querido volver al trabajo en las condiciones onerosas que se les quería imponer, merece bien de los trabajadores y son acreedores á nuestras simpatías.

Aquí los burgueses, se han mostrado tan brutalmente contra el derecho de Asociación, que será el primer punto, donde pasadas las actuales circunstancias, surja de nuevo el conflicto.

Y entonces veremos quien rié.

EN ALTOS HORNOS

Hay que descubrirse para hablar de los obreros huelguistas. ¡Qué unión más perfecta, qué decisión, qué valentía y qué desinterés en todos!

La fábrica está totalmente parada, diga lo que quiera la prensa subvencionada.

Los obreros reclutados con engaños no sirven para nada absolutamente.

Están como prisioneros, sin salir de la fábrica, donde comen y duermen rodeados de fusiles.

Quiéren escapar de la fábrica, que para ellos es un infierno, y no les dejan.

Se les ha provisto de palos y navajas y

se les azuza para que salgan y acometan á los huelguistas.

Todos los días ocurren desgracias; unos que se caen de los hornos altos, otros que se abrasan, otros que se hieren, otros que se asfixian, el hospitalillo de la fábrica es insuficiente para contener el número de heridos, y sin estar curados unos son echados de las camas para hacer lugar á otros.

Estas noticias no las publica la Prensa burguesa.

Se dice que han fallecido dos obreros en el interior de la fábrica y que han sido llevados al cementerio ocultamente.

Debemos decir al cabo de municipales de Baracaldo que no se meta en camisa de once varas y que deje á los obreros en paz sin dirigirles amenazas ridículas, que no son ellos chiquillos y no necesitan, por consiguiente, consejos de zascandiles.

Circulan rumores de que va á retirarse la fuerza armada de la fábrica.

Creemos que esta es una estratagema para ver si los obreros la asaltan.

AcONSEJAMOS á los obreros permanezcan impasibles, aunque vean efectivamente que la fuerza se retira, pues no debe tener otro objeto que el de tenderles un lazo, en el que no deben caer de ningún modo.

Los huelguistas están en vías de triunfo, pues las noticias que llegan á última hora son que la fábrica no puede más.

DONATIVOS

La Sociedad de Pintores ha votado 25 pesetas para los huelguistas y puesto la caja á su disposición.

La de Moldeadores ha votado 250 pesetas y hecho igual ofrecimiento.

La Agrupación de Ortuella ha votado 100 pesetas y ofrece cuanto tenga.

Los cargadores del muelle, 100 pesetas; Cilindradores y sus similares, 200; Mecánicos, 100; Forjadores y martilladores, 50; Caldereros, 100; Suscripción de Oficios varios de Retuerto, 1.^{ta} entrega, 60,45; Erandio, recaudado por suscripción, 37,50; Gallarta, id. id. 102,65; Erandio, recaudado por el recaudador volante, 29; Oficios varios de Retuerto, 2.^{ta} entrega, 29,90; Suscripción de Ortuella, 25,60; José Sáenz, 25; Recaudado en Luchana, 3.

Las Directivas de las demás Sociedades de resistencia se reúnen esta noche y mañana y adoptarán idénticos acuerdos.

Muchos compañeros de Bilbao se han acercado al Comité Socialista ofreciendo un día de jornal á la semana, habiéndose abierto una lista de todos los que se comprometen á este donativo.

De distintas capitales de España nos escriben pidiéndonos datos de la situación de los huelguistas y que les manifestemos si queremos fondos.

Campana frustrada

Las viles complacencias que viene teniendo la Prensa asalariada de esta villa con los soberbios reyezuelos de la industria siderúrgica, á propósito de la huelga, á fuerza de ser indignas han producido efecto contrario al que se proponían sus autores.

Han pretendido, amontonando infamias, mentiras y calumnias, introducir el desaliento y el desconcierto entre los obreros, engañar á la población con sus falsas noticias y crear en el resto de España una atmósfera contraria á los huelguistas.

Para conseguirlo han acudido á todos los medios y han agotado todos los recur-

nos. Presentaron primero á los obreros como masas turbulentas dispuestas á la destrucción y á la violencia, después cual juguete de cuatro agitadores que no tienen otro oficio que el de promover algaradas, como si los obreros fabriles fueran imbeciles incapaces de pensar por cuenta propia.

Cuando esta conducta no les ha dado resultado alguno, han cambiado de rumbo y, echándose las de amigos del obrero, hanle querido hacer ver los inmensos perjuicios que sufría, pues los fabricantes cerrarían las fábricas y él solo pagaría las consecuencias.

Otras veces, y este ha sido el último toque, su música ha consistido en que la fábrica Altos Hornos tenía ya obreros suficientes procedentes de Navarra, estando en camino muchos más, de manera que de un momento á otro la fábrica funcionaría como si no hubiera pasado nada.

Los hechos que redundan en perjuicio de las fábricas los han ocultado y ocultan cuidadosamente, tales como el de que los obreros reclutados con engaños quieren salirse de los trabajos y no les dejan, y el de las numerosas desgracias que diariamente ocurren, pues obreros inexpertos los traídos de Navarra, se hieren, se asfixian y se matan en las bocas de los hornos y en el fondo de las bodegas de los buques.

Pues bien; todas las estratagemas de esa Prensa y sus adláteres los corresponsales de los diarios madrileños, no han servido para nada absolutamente, y los fabricantes deben exigir que se les devuelva el dinero, porque, antes bien, les han perjudicado los periodistas burgueses, más que favorecido.

En efecto; el público ha visto que los huelguistas proceden con una corrección intachable, huyendo de todo tumulto, sin atender á las provocaciones que en todo momento se les dirigen, y se ha dicho: esa Prensa es una embustera. Ha visto que no hay tales agitadores, sino que los huelguistas se mueven con una unanimidad y un entusiasmo que asombran y se ha permitido hacer la misma conclusión: esto es, que mienten los periódicos. Cuando han dicho los tales que ya trabajaban en Altos Hornos más de 500 obreros, el público que ha pasado por delante de la fábrica ha visto que las chimeneas echaban menos humo que una chocolatera y que reinaba en todos sus departamentos un silencio sepulcral, volviendo á repetir: miente la Prensa.

Hasta la de Madrid, al menos en gran parte, se ha llamado á engaño y ha pedido á sus corresponsales que la telegrafien la verdad. Dudamos que lo consiga, porque tan acostumbrados están á mentir que les pasa lo que á aquel embustero, que llegó á creer efectivamente que eran cosas ciertas los disparates que él mismo imaginaba.

Nosotros nos alegramos de este total desprestigio de la Prensa bilbaína, porque acostumbrada á hacer semejantes campañas, menos serán los cándidos que crean sus patrañas, sobre todo en asuntos de obreros y patronos.

¡Se ha lucido!

Adhesiones

Como muestra del interés que ha despertado en toda España la huelga de la zona fabril de Vizcaya, publicamos dos de las muchísimas cartas que hemos recibido relativas á este asunto.

Helas aquí:

Haro

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES.

¡Cuánto luchan los desgraciados, esclavos de la infamia reinante!

Los que aman la emancipación humana de verdad, olvidan insultos y calumnias, para llevar un soplo de aliento á los valientes luchadores. Por esto, por su conducta, envío á esos héroes obreros que en

la actualidad luchan, cualquiera que sean sus ideas particulares, un fraternal abrazo, anhelando de todo corazón consigan hacer morder el polvo á esos modernos feudales.

Obreros vizcaínos: ante el enemigo común, el burgués, deben olvidarse diferencias y agravios. Unión, energía y constancia y el triunfo será seguro.

VICENTE GARCÍA (Palmiro)

Palafrugell

Muy distinguido señor mío y compañero: Asociados en esta villa los trabajadores de la industria corcho taponera para la común defensa de sus derechos y el mejoramiento de las condiciones del trabajo, nos enlaza con los huelguistas de esa un profundo sentimiento de solidaridad y amor que nos mueve á ofrecerles nuestro concurso por la digna mediación de V.; ya que su periódico parece ser el eco más autorizado de sus quejas y de sus justas aspiraciones.

Háganos V. el favor de transmitir á los obreros huelguistas, nuestro fraternal saludo y adhesión entusiasta, así como el deseo de que nos cuenten entre sus mantenedores y de que nos diga en caso de necesidad con quien deberíamos entendernos para enviarles el mayor ó menor auxilio pecuniario que de este Ampurdan recogeremos con este objeto.

¿Tienen razón? Pues la huelga debe sostenerse á todo trance hasta ver vencida la injusticia.

En nombre de más de 400 trabajadores que represento en esta villa y de otros cientos y cientos de la comarca que no dudo responderán á nuestro llamamiento, les ofrezco nuestro humilde apoyo decidido para ayudar á llevarla hasta donde sea preciso, y creo hacer un bien aconsejándoles la conveniencia de que desde las columnas de su popular semanario hagan un llamamiento á todas las asociaciones de trabajadores españoles y al mismo partido socialista obrero en apoyo de una huelga general que si ha empezado dignamente es fuerza que también acabe dignamente.

Por nuestra parte, á su lado nos ponemos, y una vez les haya V. transmitido esta nuestra actitud, haga el favor de decirnos lo que ellos desean que hagamos nosotros en su apoyo francamente, como hermanos.

El día que este lazo de solidaridad se estableciese entre todos los trabajadores, la causa de estos se impondrá por sí misma á todos los obstáculos, sin derramamiento de sangre.

Mande á su buen amigo y compañero que le saluda afectuosamente

ANTONIO PETIT

HECHOS, NO PALABRAS

«La persecución de las ideas, es una manía de los reaccionarios, pues así como ayer persiguieron las democráticas, hoy lo hacen con las libertarias.»

ALFREDO CALDERÓN.

Es una verdad innegable. No ha habido enemigos más encarnizados de todo lo grande y hermoso, que los sectarios de la Iglesia. Predica ésta la mansedumbre y practica la soberbia. Ensalza á Jesús, que aconsejó el desprecio á las riquezas y ella reina sobre montones de oro. Si el Mesías gozaba enseñando al pueblo, hace ella lo contrario. Lo ruín y miserable tiene fácil cabida en su seno. Por eso se le ve en las modernas luchas entre el Capital y el Trabajo, besar los piés al poderoso y ponerse incondicionalmente á sus órdenes. Habla al pueblo de goces celestiales, mientras ella procura pasarlo bien en esta vida. Mas dejando esto á un lado. ¿Puede la Iglesia perseguir ninguna teoría, sin que antes se persigan sus doctrinas? Yo creo que no. Veamos.

Nada tiene que ver la palabra del Maestro con la Saint Barthelemy, ni el sermón de la Montaña, con los atentados de Ravallac y Merino, y por consiguiente no es culpable el Cristianismo de las acciones

de sus apóstoles. Sentado esto, ¿por qué se persigue las teorías ilusorias de Reclus y Bakounine y se las considera instigadoras de los hechos de Ravachol, Pallás y Angiolillo, sus doctrinarios? Alfredo Calderón señala los efectos, pero no analiza las causas y así no hace más que seguir el sistema rutinario del periodismo, y es lástima que este distinguido escritor, que en mi opinión es uno de los que luchan más noblemente, no investigue sin apasionamientos de escuela esta persecución. No le cabe responsabilidad á la Biblia por los crímenes de Saballs, Rosa Samaniego y los curas Flix y Santa Cruz, y tampoco puede cabérsela á la escuela libertaria, por lo que hagan un Casserio ó un Luccheni. ¿Mas por qué se la persigue? Ahí está el fondo de la cuestión.

Es que van contra el régimen social que engendra este malestar universal; es que por caminos completamente extraviados van contra los privilegios de la casta explotador; es que usando de medios contraproducentes, suprimen los parásitos de esta sociedad maldita y por eso legislan esas medidas de restricción contra sus utópicas teorías. Mientras que el anarquismo tira á la cabeza (según ha dicho recientemente el compañero Iglesias), la democracia que nombra Calderón como perseguida y la Iglesia su perseguidora van hoy del brazo. Tan cierto es esto que cuando Blasco Ibáñez y Moraita han creído conveniente proponer al Congreso se ponga en vigor la Pragmática sanción de Carlos III que ordenaba fuera expulsada de España y sus colonias la odiosa Compañía de Jesús, ha habido diputados que se dicen republicanos, que han calificado á esta proposición de «mal gusto.» Y además ¿no estamos viendo á esa democracia tan ensalzada, confabularse con la ola negra que hoy lo invade todo? No, no han podido ser las ideas apodadas democráticas tan perseguidas como quiere hacer ver el señor Calderón, puesto que no se aspira con ellas más que á variar de forma, amparando los privilegios de la Iglesia, igual que se hace en la Monarquía. Los anarquistas son perseguidos porque sus atentados van dirigidos contra el estado social que los produce. Ya saben con esas medidas restrictivas á qué atenerse los ácratas, pero nosotros, los socialistas, á quienes materialmente no nos alcanzan esas leyes, somos más perseguidos que ellos. No podemos tener ideas, puesto que se nos despiden del trabajo; no podemos propagarlas, porque se nos apresa; no hay leyes que nos lo impidan, pero hay una clase opresora, secundada por todas las autoridades, que tratan de coartar nuestro derecho. Ejemplo palpable es la huelga de Altos Hornos, donde se pretende impedir el derecho de asociarse, sancionado por la Constitución. Este modo de proceder de la burguesía le dará resultado adverso. Crispi y Rudini persiguieron las asociaciones en Italia, y hoy se alza allí el Socialismo fuerte y pujante. Thiers y Gallifet mataron la Commune en París, asesinando á 35.000 federais, y sobre aquel piélagos de sangre, se levanta erguido el pueblo francés, hoy dispuesto á vengar á sus hermanos. Bismark en Alemania persiguió al eminente Marx y al Socialismo, y hoy se ve á éste altanero y amenazador desafiar frente á frente al poderoso emperador Guillermo.

Como á estos camaradas, no nos arredran persecuciones ni nos anonadan las imposiciones de esa burguesía abyecta, pues vamos, sin vacilaciones, á destruir el estado de cosas que ellos defienden. Por eso Alfredo Calderón, si quiere de veras suprimir esas desigualdades que señala, debe traer su grano de arena á esa obra colosal que proyectamos, pues ya es hora de deslindar los campos y aclarar nebulosidades. De un lado, lo mezquino, ambicioso é injusto: la reacción. Del otro, lo grande, desinteresado y justiciero: el Socialismo.

Lo demás es andarse por las ramas.

H. V. ZABALA

Bizkaitabarrismo

Sr. Dr. de LA LUCHA DE CLASES.

Muy señor mío: Me va á permitir usted que meta baza yo en esto del bizkaitarrismo, que está poniéndonos en ridículo á muchos vascongados.

Pues es el caso que *El Correo Vasco*, órgano de la chifadura antimaqueta, sostiene que todos los que se ven por ahí con narices chatas y caras redondas son de allende el Ebro y, por consiguiente, poseídos de muy malas costumbres, viciosos, corrompidos, criminales...

No sabía yo que los vascongados tenían la exclusiva de las narices afiladas y las caras largas. Este es un nuevo descubrimiento del fenomenal Arana, con el cual ha inferido terrible ofensa á muchas vascongadas que no paren más que hijos chatos.

¡Y menudo lío se va á armar de aquí en adelante en el seno de los matrimonios vascos! Al advenimiento de nuevos vástagos irán los padres mirándoles las narices y dirán á lo mejor:

—¡Chato! Este no es hijo mío, Joshepal! ¡Con algún maketo te has andao!!

En fin, señor Director, yo protesto, como vascongado y como chato que soy, contra esa teoría de las narices que tienen los imbeciles bizkaitarras.

Y dándole gracia: por la inserción de las precedentes líneas, soy de V. atento s. s.,

JOSÉ IGNACIO ZUMARAN

Bilbao 27 julio 1899.

¡Despreciables!

Mientras la burguesía se preocupa en hacer combinaciones para destruir nuestra labor, descuida lastimosamente sus intereses, en tales proporciones, que le aseguramos ha de concluir por reducirse á la nada, sometiendo nuestros pronósticos al gran testigo, al tiempo.

En el confesonario, en el púlpito, en la tertulia, en el paseo y, en fin, en cuantos puntos se reúnen elementos pertenecientes á la alta, á la distinguida, á la magnánima sociedad burguesa, á los socialistas se nos injuria, se nos deprava y por todos los medios se procura aniquilarnos. Inútil tarea; no le conseguirán.

Para evitar antagonismos entre el capital y el trabajo, proponemos una vez más á los directores de explotación, se desposean de toda idea ponzoñosa, de toda crueldad, estableciendo con el obrero el trato familiar á que tanto derecho tiene y que en el ejercicio del cargo que cada uno ocupa, exija plenas aptitudes y exacto cumplimiento en el deber; esto es muy lógico.

Si al obrero ha de exigírsele esas cualidades, éste tiene á su vez que ampararse en el beneficio de la ley; si así no lo hace, comete un acto alevoso contra sus intereses, incurre en el mayor delito que el Código debiera señalar en el delito de lesa humanidad.

Los efectos maravillosos que el Socialismo produce, ha podido apreciarlos la burguesía ensoberbecida, en los excelentes batalladores de Altos Hornos, en esos soldados del moderno ejército que, sin descerrajar un tiro, ganan la acción. ¡Bien por los buenos ciudadanos! Vuestro comportamiento os coloca al nivel más superior, al nivel del cariño y de la admiración de vuestros hermanos del mundo entero; vuestros hijos eternamente os bendecirán, sois la esencia de la dignidad.

Vosotros los tímidos, los que atendéis más al insano consejo que á la voz santa del socialismo ¿no experimentáis horrible sacudida en vuestros nervios? ¿no os sonrojáis al permitir que vuestros compañeros tengan que sufrir los rigores del brutal ataque en defensa de lo que á todos los proletarios beneficia? No, no os insultamos; sois inocentes, estáis dormidos, ya despertaréis.

La misión que una inmensa mayoría de la clase burguesa se ha impuesto, como al principio decimos, ha de darles resultados negativos, pues tratándose de obreros dignos, honrados y cultos, todo lo que no sea progreso, es inútil predicarles: así, pues, recomendamos á esa clase que en lugar de invertir tiempo precioso en perseguir al socialismo, le dediquen á perfeccionar los útiles del trabajo, por cuyo procedimiento les será más fácil contrarrestar el impulso de la competencia; permitiendo la asociación de sus obreros, éstos valen un ciento por ciento más que los no asociados; el obrero que se preocupa de su mejoramiento, lo hace al propio tiempo con el producto; el obrero que en lugar de mirar por su bienestar es abandonado, que en lugar de buscar centros de instrucción penetra en los de corrupción, que en lugar de cumplir con su deber en el trabajo sólo se cuida de transmitir cuantos al industrial, éste es dañino en grado alarmante; este adulador es el causante de los antagonismos entre el trabajo y el capital, á éste, que por lo general es el que ejerce el cargo de encargado, tanto el obrero ó empleado como el capitalista ó explotador, deben eliminarlo, deben destituirle prontamente, es un ser despreciable.—H.

Municipalidades

¡Llegó Ugarte de Gijón y armó la revolución!

Decreto de la alcaldía:
¡Un viaje de cortesía!

—¿Para dónde es ese viaje?—
grita Zaráz con coraje.

—Para ver á la Regente—
le contesta el presidente.

Entonces Aldaco salta:
—Votar, no hablar, hace falta.

No se oye la observación
y sigue la discusión.

Zaráz exclama con saña:
—¡Es que Euzkera no es España!

Uno del público:—¡Porra!
¿Si estaremos en Andorra?

Zaráz.—A mí no me peta
ninguna reina maqueta.

Se agita Alonso en la silla
y toca la campanilla.

Ugarte defiende el viaje
porque va á estrenar un traje.

Habla de galanterías
y otras varias tonterías.

Mas Zaráz no se convence
y rompe á hablar en vascuence.

El señor Torre se irrita
y habla contra la visita.

Pero, al fin, el Presidente
lanza un discurso elocuente.

—«Conviene á la población
nombrar esa comisión.

Que en yendo á San Sebastián
se baja en seguida el pan.»

En vista de tal lenguaje
se vota en seguida el viaje.

—Quince sis y tre e nos.
Se hace el viaje. Pues ¡adiós!

Socialistas y euzkerianos
se dieron aquí las manos.

Que es una cosa tan rara
como sarlinas de á vara.

Y se acabaron las puyas
porque no hay más aleluyas.

LOS GIRONES DE UN PAÍS

VIII

Y al tocar el turno á los federales nos encontramos con que, á pesar de titularse los radicales de la política y estar poseídos en verdad de su programa que defiende muchas cosas buenas, tanto para la marcha política de un país como para el mejoramiento de la sociedad, y que desde luego mejor quisiéramos vivir bajo su régimen que de ningún otro, exceptuando el nuestro, no por eso deja de adolecer de grandes defectos en cuanto se relaciona con la marcha del progreso y las modernas necesidades de la humanidad.

Tan es así, que estamos segurísimos que, aun prescindiendo de los efectos de su mala organización que lo harían impotente para arrostrar las revolucionarias reformas que pretende, precipitando los acontecimientos y sembrando el camino de asperezas sus mismos correligionarios, cuya obra sería debida á la poquísima educación política que poseen y escaso conocimiento de lo que defienden, y de cuyos acontecimientos son principales factores los verbos del partido; si aun esto no fuera bastante, repetimos, las mismas necesidades de la sociedad, cada vez más superiores y más imperiosas, empujarían con tal fuerza al Partido federal, que indefectiblemente tendrían que venir á sumarse con nosotros y seríamos todos unos aceptando nuestros programas y nuestra marcha política ó desaparecerían, como están llamados á desaparecer los demás partidos políticos.

Porque bueno, muy bueno es, y ojalá lo tuviéramos ahora, aquello de la separación de la Iglesia y del Estado, autónomas las provincias y las municipalidades; la descentralización administrativa hasta cierto punto; la supresión de parte de la empleomanía y de los asuetos veraniegos que disfrutaban; el ejército voluntario en tiempo de paz, y la enseñanza elemental obligatoria, gratuita y alimentados los que la reciban (copia nuestra), bien está todo esto, decimos, y otras cosas de menor importancia que nos prometen en el orden político y humano; pero ¿es esto lo bastante para asegurar que con ello ya están satisfechas las aspiraciones y necesidades de la sociedad?

No; para llenar, para satisfacer éstas, es necesario que entremos en el orden económico y profundicemos más que en el político, y en el orden económico es precisamente donde encontramos los mayores defectos y donde nos convencemos de que, siendo uno de tantos partidos políticos más ó menos burgueses, poco ó nada podría hacer en beneficio de la clase más numerosa, más honrada y respetable: los proletarios, tanto de blusa como de levita.

Llegan los federales y como primer medida económica trascendental, se proponen no abolir, sino convertir todas las deudas en una sola interior, amortizable, respetando así todos los privilegios de los doble explotadores del erario público; respetan la propiedad privada, grandes industrias y medios de transporte, y continúan sosteniendo la división de castas, explotados y explotadores.

Sostener esto y derrumbarse la democracia, todo es uno, pero hay quien no lo cree así.

Y el partido federal, con lo arriba manifestado que abarata algo la vida nacio-

nal y regional; la supresión del impuesto de consumos y la creación en su lugar del progresivo; la entrega de propiedades incultas á comunidades obreras; entregados los servicios públicos y obras á esas mismas comunidades, con lo cual se evitarían todos los intermediarios; y adoptando la jornada de ocho horas para los obreros que trabajasen por cuenta del Estado, las Municipalidades ó los contratos que estos hicieran con los particulares, creen encontrar ya resuelto el problema social.

No está mal todo esto, pero no nos cansaremos de repetir que no es lo bastante ni mucho menos para el bienestar de la sociedad, y que hoy ya no es á eso á lo que aspira el proletariado medianamente ilustrado.

Aparte de que tenemos que convencernos que siendo un Gobierno de clase quedaría la mayor parte de todo ello incumplido, como queda en aquellos Municipios de España en donde, constituyendo los republicanos mayoría, ni llevan ni intentan llevar tales reformas.

Veremos en nuestro último artículo del próximo número qué es entonces lo que tenemos que hacer los obreros y los amantes todos de la justicia y del progreso, si es que queremos trabajar de verdad por la causa de la humanidad.—X. DE LA Z.

A uno que se halla en veró

por insueto á fuerza armada,
pero que no la insultó
absolutamente nada.

Mi más estimado amigo:
has de saber al momento
que lo que has hecho conmigo
me tiene muy descontento.

Tu artículo recibí,
á las cajas lo llevé
y cuando impreso lo ví
desmayado me quedé.

¡Qué bombazo, santo Cristo!
¡qué floreo y qué laureles!
Como antes lo hubiera visto
va al cesto de los papeles!

¿Yo ingenioso? ¿yo eminente?
Eso, chico, es demasiado.
¡Has hecho que ante la gente
me ponga muy colorado!

Y declaro, como es uso,
que ese jabón y alabanza
ha sido un tremendo abuso
de los de más confianza.

Mas continuemos la obra
sin hablar ya más de esto,
que el lector sabe de sobra
que soy un chico modesto.

Manejando la diatriba
y el gracioso desparpajo,
me dices que lo de arriba
habré encontrado ahora abajo.

Pues estás en un error
porque se halla todo igual...
es decir, bastante peor
que cuando eras concejal.

Tenemos igual cacique,
de alcalde sigue Celada,
conventos, mil y repique,
la instrucción, en la estacada.

La enseñanza que hoy tenemos
es la que al alumno atrofia;
pero si hay hambre comemos
la monástica bazofia.

Que se hagan escuelas, dices,
¡esos son asuntos viejos!
¿Hacer escuelas? ¡narices!
Mejor es hacer festejos.

Que este año serán de ¡olé!
para divertirnos todos,
aunque muchos tendrán que
comerse de hambre los codos.

En fin, chico, esto está mal
y para ponerse bien,
según la voz general,
tiene que armarse un belén.

Que se arme pronto yo quiero
á ver si la frailería,
por querer salvar el cuero,

sale pronto de estampía.

Y nada más, buen amigo.
Ah, sí. Me parece que este año
no te distraes conmigo.
Vamos, que no te acompaño.

Ir siempre de veraneo
sería gastar sin tasa.
¡Y á un hotel tan grande y feo!
¡Este año me quedo en casa!
Con memorias á Facundo
y á esos huelguistas perversos,
tu más amigo en el mundo
te manda estos malos versos.

Desde la Arboleda

Compañeros del Consejo de Redacción
de LA LUCHA DE CLASES:

Habéis de saber que en esta barriada hay una sociedad católica que se titula «Santiago Apóstol» y que cuando llega el 25 de julio, que es el de su festividad, celebra la primer juerga *místico-vinopática*, en la que un reberrendo padre hace la apología del célebre Matamoros.

Este año ha sido contratado el jesuita padre *Cuco*, digo, padre García Alcalde, que es el *pillín* que tan bien sabe sacar los cuartos á beatos y beatas para crear círculos católicos de obreros, con los cuales le sale el tiro por la culata, porque maldito el caso que hacen los obreros de semejantes pamplinas.

Bueno; pues como os iba diciendo, el tal padre se encaramó en el púlpito, y en vez de contarnos las veces que se apareció el santo montado á caballo en las batallas y los miles de moros que mató con su tajante espada, la emprendió con los socialistas, á quienes nos puso de oro y azul. Ya véis, insultos de jesuita. No puede haber para nosotros mejores flores.

Luego la emprendió con los periódicos impíos, soltando todo lo más bonito del vocabulario jesuítico-tabernario.

Y como las huelgas de la zona fabril es cosa de actualidad, en ellas se metió de hoz y de coz. De coz sobre todo. Dijo que los huelguistas y sus instigadores no saben lo que se pescan, que esas cosas no se hacen así, que él lo haría de otro modo (ya lo creo) y que si se acogen á la bandera de Jesucristo (ya estamos acogidos mejor que él) él hablará á los consejeros de Altos Hornos y conseguirá todo lo que quieran los obreros. (Bueno, pues aguárdele usted un poco, padre *Cuco*).

El caso es que los socios están disgustados con el padre, porque tras de pagarle 40 ó 50 pesetas por el sermón, resulta que no les ha dicho nada de la vida y milagros del señor Santiago, que es lo que ellas deseaban.

Pues que no le hubieran pagado, digo yo.

Y como no hay otra cosa de mención, sino que los obreros de las minas están dispuestos á ayudar á los de las fábricas en todo y por todo, se despide de vosotros deseándoos salud y Revolución social

EL CORRESPONSAL

26 julio 1899.

Carta de Sestao

Compañeros del Consejo de Redacción
de LA LUCHA DE CLASES:

Ahí va una relación de los abusos que los encargados de los muelles de «La Vizcaya» realizan.

Tiburcio Llacuria, encargado de la descarga de los vapores de carbón y cok, cobra de la empresa 6 ó 7 reales por cargar cada tolva á brazo y 2 reales en la vertedera cuando hay vapor. Un hombre carga á brazo, según esté el cargue en depósito, de 4 á 6 tolvias. Así, pues, una cuadrilla de seis hombres carga al día de 24 á 30 wagoes tolvias (144 toneladas). Las tolvias que se cargan diarias por la vertedera y á brazo, cuando hay vapor, son de 75 á 90, de donde resulta que las que se cargan solo por vertedera son de 60 á 66.

¡Pues bien, el encargado Tiburcio in-

vierte los números y a la Administración de la fábrica pasa nota para que se le abonen las cargadas en vertedera como si fueran a brazo y vice-versa, ganándose (robando, mejor dicho) una peseta en cada una de ellas.

Pero aún hay más. Como para cargar a brazo la diferencia que hay entre el número de las cargadas a brazo y por vertedera no puede hacerse con el personal que emplean en el descargue, es necesario aumentar este con nombres imaginarios, cuyas nóminas paga la empresa; el encargado Tiburcio hace figurar en éstas 18 ó 20 hombres que no existen en los trabajos que, a razón de 3 pesetas, hacen 60 pesetas, y 6^o que estafa a la empresa en el otro caso hacen una estafa diaria de 120 pesetas en cada vapor de carbón.

Item más. Cuando en los muelles hay dos ó más vapores para la descarga se pide permiso a la Administración de Aduanas para trabajar de noche en uno de ellos; y al trabajar en todos se roba a la Hacienda los derechos de descarga, ó sean 50 pesetas próximamente por cada uno de ellos.

De esto se asegura, mejor dicho se afirma, que no son ajenos a percibir los beneficios de estos latrocinios, D. Fructuoso de la Hormaza, administrador de la fábrica; el señor Hijaiva (a) Mata, encargado del movimiento; el tal Tiburcio, y, pásmense ustedes, el señor Videá, concejal del Ayuntamiento de Bilbao y comerciante de esta plaza, de quien dicen es el contratista principal de los muelles de la Benedita.

Otros abusos se cometen con los obreros en aquellos muelles.

La Compañía Vasco-Andaluza paga a los cargadores en todos los muelles 5 pesetas en la estiva de sus vapores. En los muelles de la «Vizcaya» pide el personal a la fábrica, quien abona a sus obreros 12 y 13 reales por jornal, quedándose los contratistas y el señor Hormaza con 6 ó 7 reales de cada uno, y como el número de los estivadores es variable, según la necesidad del trabajo, de 10 a 30 hombres, se quedan estos ladrones con 6 ó 7 reales diarios de cada uno de ellos cuando hay vapor, que suele ser a menudo.

Pero aún hay más; por la mano de obra en la construcción de las tolvas abona la fábrica «Vizcaya» 80 pesetas. Pues bien; el señor de la Hormaza, de acuerdo con el maestro de carpinteros, paga a dos de éstos por la mano de obra de cada una de ellas 20 pesetas, quedándose con 40 robadas a la empresa, mejor dicho, a los obreros.

Como los trabajadores ven que estos vampiros se enriquecen a toda prisa y ganan más dinero que los accionistas mismos, mientras ellos se mueren de hambre, prepáranse a la defensa y se asocian.

Los ladrones se alarman e informan a los consejeros de la necesidad de despedir de los trabajos a aquellos que más se distinguen en la propaganda sin tener en cuenta que la asociación de los trabajadores es beneficiosa tanto para los trabajadores como para los patronos como para la regeneración de España que, por las trazas, no se logrará nunca mientras los trabajadores no hagan desaparecer a los chupópteros de la sociedad.

Vuestro y de la R. S.,

EL CORRESPONSAL

23 julio 1899.

DE AQUI Y DE ALLI

Para satisfacción de los donantes, y aunque no ha habido necesidad de continuar la suscripción, damos cuenta a continuación de las cantidades recaudadas en los primeros momentos de estallar la primera huelga de Alto Hornos.

Debemos hacer constar que los comerciantes que figuran en lista ofrecieron incondicionalmente a los huelguistas los géneros de sus tiendas en caso de necesidad.

Pesetas

Del comercio de Baracaldo y Sestao
Incognito, 5; Prudencio Izarra, 5; Jo-

sé Laureda, 5; Gregorio Gandía, 0,75; Emeterio Vitórica, 5; Bernabé Izarra, 5; Pedro Jorge, 5; Melquiades Iturbe, 5; Andrés Abásolo, 2,50; Anselmo Gutiérrez, 5; Gaspar Gallarreta, 3; Valentín García, 0,50; V. S. C., 1; Mauro Ozaita, 5; Maximino de Hurtado, 5; León Ortuzar, 4; Joaquín Nuñez, 5; Francisco Ozaita, 5; Dionisio Gil, 5; Constantino Jáuregui, 5; Ciriaco Cerro, 3; un español, 2,00.—Total..... 86,75

Ortuella

Pascual Guinea, 0,50; Eladio Lafuente, 0,50; Antonio Fernández, 0,50.—Total..... 1,50

Baracaldo

Melquiades Iturbe, 2; Pablo Gallardo, 0,10; Indalecio Barata, 0,50; Eduard Pérez, 0,50; Pablo Félix, 0,10; José Garay, 1.—Total..... 4,20

Luchana

M. Zomanillo, 0,50; M. S., 0,50; D. M., 0,25; E. M., 0,10; J. E., 0,30; A. N., 0,25; T. G., 0,50; A. D., 0,50; G. U., 0,50; M. P., 0,50; R. B., 0,25; S. E., 0,10; P. E., 0,50; T. A., 0,25; P. S., 0,25; B. B., 0,50; F. P., 0,50; M. S., 0,30; S. H., 0,50; F. M., 0,30; C. D., 0,25; M. M., 0,50; I. M., 0,50; P. M., 0,15; M. Ch., 0,25; N. M., 0,50.—Total..... 9,50

Sestao

B. Hernando, 0,25; M. Espinal, 0,25; A. Espinal, 0,25; Carolina Espinal, 0,25; Ventura del Castillo, 0,50; Trinidad, 0,25; Dionisio García, 2; Cirilo Pagoga, 1; Pedro Iturbe, 1; I. Arrusa, 0,25; León R., 2; un obrero, 1; Serapio Alday, 0,20; entre tres, 0,50; Manuel Zubizarreta, 0,50; V. García, 0,25; N. Arrese, 0,50; R. Astrid, 0,25; J. Fernández, 1; Leona Uruga, 0,50; José Germán, 0,25; Benito Fraile, 0,25; María L., 0,20; Evaristo Fernández, 0,30; Pedro Pérez, 0,50; Silvano Fernández, 0,50; un voluntario, 0,10; José Goicoechea, 0,50; Mariano Jaso, 0,50; Bruno Cocinero, 0,50; Pedro Ortega, 1,50; Tomás Orusti, 0,50; Anastasio Aspariz, 0,50; Ramón Miranda, 1,50; Próspero Alvarez, 1; Pascual Valladares, 0,30; Patricio Roque, 0,20; Pedro Arisqueta, 1,50; Francisco Landa, 2,50.—Total..... 25,80

Erandio

Mari, 0,10; Bautista Mesao, 0,10; E. Achalandabaso, 0,25; Guillermo Camiruaga, 0,25; B. Achalandabaso, 0,25; Pedro Odriozola, 0,25; E. Achalandabaso, 0,20; Juan Camiruaga, 0,25; A. Motagoitica, 1; dos matarifes hermanos, 1; el núm. 3, 0,50; J. G., 0,30; un raspa mandíbulas, 0,25; Juan Gómez, 0,50; Pedro Orumaga, 0,50; Roque Loria, 0,50; Jerónimo Crespo, 1; Agapito Fernández, 0,25; Antonio Gastulu, 0,40; Saturnino Corra, 0,50; José María Fernández, 0,50; Emeterio Bilbao, 0,50; J. O., 0,25; Santos Bilbao, 0,25; Clovis, 0,25; Juan Oleaga, 0,25; Eusebio Camino, 0,20; L. A., 0,50; Felipe Bilbao, 0,20; Francisco Huerta, 0,25; L. R. Au-recochea, 0,25.—Total..... 11,80

Total general..... 139,55

El martes 25 se reunió en el Centro Obrero la Sociedad de Moldadores y, entre otros acuerdos, tomó los siguientes:

- 1.º Votar 200 pesetas de la caja para la suscripción de la huelga.
- 2.º Abrir una suscripción por los talleres para el mismo fin.
- 3.º Pagar desde la semana próxima la cuota de huelga a los compañeros de esta Sociedad que se encuentren en ese caso; y
- 4.º Cotizar desde el mes próximo como marca el Reglamento.

La Junta Directiva de la Sociedad de obreros albañiles se reúne todos los sábados. Todos los domingos, de 10 a 1 de la tarde, se hallará un individuo de la misma en el Centro Obrero con el encargo de efectuar la recaudación.

La Sociedad de obreros mineros de Vizcaya ha nombrado un subcomité en Gallarta compuesto de los compañeros siguientes: Miguel Valle, presidente; Manuel Joaquín Bosque, secretario; Inocencio Revilla, contador; Tiburcio Perla-do, Eugenio Laseca, Teodoro Fernández y Marcelino Chinchurreta, vocales.

Las adhesiones para el ingreso en la Sociedad se admitirán en los domicilios de los citados compañeros.

Cerrada la suscripción se han recibido de M. L. S. 75 céntimos por los heridos en las últimas elecciones legislativas.

La situación anormal creada en esta región con motivo de la huelga de la zona fabril ha obligado a nuestro administrador a retrasar un tanto la correspondencia. Dispensen nuestros corresponsales y suscriptores que tienen asuntos pendientes con esta Administración, a quienes prometemos servirles tan pronto lo permitan las circunstancias, avisen si padecemos algún error ó omisión.

Agrupación bilbaína

El sábado último por la noche celebró su asamblea ordinaria la Agrupación Socialista de Bilbao, viéndose sumamente concurrida.

Fueron aprobadas las actas, así como las cuentas de los dos últimos trimestres.

El Comité y la Comisión electoral dieron cuenta de todos sus trabajos realizados durante el semestre y el compañero Merodio explicó su conducta en el municipio. La Asamblea aprobó la labor del concejal socialista, así como las del Comité y Comisión electoral.

Leído el movimiento de afiliados, resultó que durante los dos trimestres últimos la Agrupación ha tenido 80 ingresos nuevos.

Terminó la reunión haciéndose votos por el triunfo de los huelguistas del Desierto, prometiendo todos ayudarles con todas sus fuerzas.

Agrupación de Somorrostro

La Agrupación Socialista de San Julián de Musques, en reunión general ordinaria celebrada el día 15 del que cursa, aprobó las cuentas correspondientes al último trimestre y la gestión del Comité durante el mismo.

En la misma reunión quedaron abiertas dos suscripciones, una a favor de los obreros daneses y otra para los huelguistas de la zona fabril, encabezándolas el Comité con 5 pesetas cada una.

La correspondencia para esta Agrupación se dirigirá a nombre de Juan Hernández, barrio de la Rigada.

Ortuella

En reunión general extraordinaria celebrada por la Agrupación Socialista de esta localidad, se acordó abrir una suscripción a favor de los huelguistas de Sestao y Baracaldo encabezándola con 100 pesetas.

También se votaron: 10 pesetas para los obreros de Dinamarca, otras 10 para los compañeros presos en la cárcel de Bilbao é igual cantidad para el compañero Eduardo Varela.

Para la reunión de delegados de toda la provincia que ha de tener lugar mañana en el Centro Obrero de Bilbao, ha sido designado el compañero Pascual Guinea.

Mala defensa

El ex-compañero Joaquín Juste, últimamente expulsado de la Sociedad de Forjadores y Martilladores, molestado por esta determinación, armó camorra el lunes con el compañero Casto Saez, presidente de aquella Sociedad, viniendo a las manos los dos, por si era ó no era justa la expulsión.

Si el ex-compañero Juste cree que se ha procedido injustamente con él, no creemos que a puñetazos es como se le va a hacer justicia.

Por otros medios podrá rehabilitarse y no por ese.

Encontramos censurable ese proceder.

A «La Democracia»

Nuestro correligionario de Ortuella Pascual Guinea, nos participa que varias cartas que han visto la luz en el semanario republicano de Bilbao, denunciando abusos de las minas, aparece en el original su firma, siendo así que él no ha escrito ninguna carta a «La Democracia».

Declara que no sabe si son ó no ciertos esos abusos y lo que desea es que el anónimo corresponsal del referido periódico, ya que no con el propio nombre, por lo menos que no firme con el suyo.

Lo que trasladamos a «La Democracia» para que se lo haga entender así.

Gallarta

La Agrupación Socialista de esta localidad celebró junta general ordinaria el sábado 15 del corriente, en la cual, después de aprobar las cuentas del trimestre y las gestiones del comité y del concejal socialista, se nombró para el cargo de Tesorero, que estaba vacante, al compañero José Guénaga.

En la misma reunión se votaron 15 pesetas para los huelguistas de Dinamarca y se acordó la expulsión del compañero Domingo Guantes por haber traicionado la candidatura obrera en las elecciones legislativas últimas.

Deusto

En Asamblea general ordinaria celebrada el día 25 del actual por esta Agrupación, después de discutidos y aprobados los extremos que abarcaba la orden del día, acordaron abrir una suscripción para los huelguistas de Sestao y Baracaldo, encabezándola con 25 pesetas de los fondos de la Agrupación.

SUSCRIPCIÓN

voluntaria a favor de los compañeros Carretero y Perexagua presos en la Cárcel de Larrinaga.

Pesetas

Suma anterior..... 151,90

Bilbao

D. Ibáñez, 0,25; F. Laco, 0,25; Felipe Merodio, 0,50; Pedro García Quijano, 0,30; Juan José de Juan, 0,30; J. M., 0,30; Lucas Ausin, 0,25; Uría, de

Ortuella, 0,25; Tiburcio Diego, 0,25; Seguidillas y Chapa, 0,20; Segura y Casero, 0,30; Lino Alonso, 0,20; Uno, 0,20; R. A., 1; un amigo del cura parroco de San Miguel, 0,50.—Total..... 5,05

San Sebastián

Agrupación socialista, 2,50; F. Martín, 0,50; B. Martínez, 0,25; P. L., 0,25; A. Pérez, 0,50; C. García, 0,25; S. Elizaguirre, 0,20; A. Tellechea, 0,25; Juan José Berecierto, 0,25; J. Urrión, 0,25; F. Rodríguez, 0,10; J. Mendizábal, 0,25; F. y B. Tabuyo, 1; F. Fonseca, 0,50; C. Pérez, 0,25; A. Ubeda, 1; B. Mendiburu, 0,10; J. L. Aguirre, 0,10; I. Astiazaran, A. Bueno, 0,50; E. Trueba, 0,30; L. Carretero, 10; J. Sarasola, 0,50; N. Fernández, 0,25; S. Velez, 0,50; A. Irizar, 0,25; J. Lazcano, 0,25; B. Iradi, 0,25; E. Anzo, 0,50; A. L. Socialista, 0,50; B. Zabalegui, 0,20; C. Garzabal, F. Baza, 0,30; L. Iglesias, 1; A. Gozalegui, 0,50; E. Souher, 0,50; H. Sand, 0,25; B. Arza, 0,10; P. Larrea, 0,20; E. Piquer, 0,25; A. Benavente, 0,40; E. Arce.—Total..... 27,00

Total general..... 183,95

Los recaudadores para esta suscripción son el compañero Merodio y el recaudador de semana, Bailén, 41, tienda.

REUNIONES

Centro Obrero

La Comisión administrativa convoca a todos los asociados a Junta General para hoy, 29, a las ocho y media de la noche, en el Centro Obrero, para tratar la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 3.º Aprobación de cuentas.
- 3.º Gestión de la Comisión.
- 4.º Proposiciones generales.

Se recomienda la asistencia.

**

La Sociedad Cooperativa «La Hormiga» de Ortuella, convoca a sus asociados para el sábado 12 del actual, a las siete de la noche, a todos los socios de la misma, a junta general ordinaria para tratar la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de las actas del semestre.
- 2.º Idem de la correspondencia.
- 3.º Estado de cuentas de la Sociedad.
- 4.º Movimiento de socios.
- 5.º Renovación del tercio de la Junta Directiva conforme a nuestro Reglamento.
- 6.º Proposiciones generales.
- 7.º Para tratar de las unidades sociales con arreglo al art. 21 del Reglamento.

Se recomienda a los socios puntual asistencia por ser cosas interesantes las que se tienen que tratar.

**

La Sociedad Tipográfica convoca a Junta general ordinaria que tendrá lugar mañana 30, a las diez y media de su mañana, en el Centro Obrero, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Discusión y aprobación de las cuentas.
- 3.º Id. de los proyectos y proposiciones que presenta la Junta Directiva.
- 4.º Renovación de la mitad de la Junta.
- 5.º Proposiciones y preguntas de los socios sobre asuntos concernientes a la Sociedad.

**

La Agrupación Socialista de Begoña celebrará hoy sábado Junta general ordinaria en su domicilio social, calle de Mazas, núm. 15, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas anteriores.
- 2.º Id. de comunicaciones.
- 3.º Id. y aprobación de cuentas del trimestre.
- 4.º Renovación de cargos vacantes.
- 5.º Gestión del Comité; y
- 6.º Proposiciones generales.

Este Comité recomienda la asistencia a todos los afiliados.

CORRESPONDENCIA

Mataró.—A. P.—Desde este número se aumenta el paquete. En breve se remitirá los folletos que pide. En cuanto se normalice esta situación se publicará su cuenta.

Pamplona.—F. Jiménez.—Adeuda V. desde el mes de mayo último. Sufre V. un error. En la futura sociedad colectivista serán necesarios los obreros intelectuales y manuales. Los socialistas no excluyen a nadie.

San Sebastián.—C. P.—Recibidas 1985 pesetas, 1785 de paquetes y 2 para la suscripción de A. B. que tiene abonado hasta fin de agosto 99. El resto aparece en la lista de suscripción de los concejales presos, en cuyas listas faltan 045 céntimos según vuestra carta. Se publicará su cuenta.

Baracaldo.—P. E.—Se sirve su suscripción y recibida 1 peseta de un trimestre hasta fin octubre 99.

Imp. de la Rev. **BILBAO MARÍTIMO Y COMERCIAL**
Baileán, 39, bajo.